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Cuvant-inainte

Lucrarea Evaluare Nationald 2021 - Matematied a aparut ca raspuns la nevoia de indrumare a elevilor de clasa
a VIlI-a in scopul pregdtirii examenului de Evaluare Nationald, din perspectiva metodologiet actualizate la noile
programe scolare, Lucrarea constituie, de asemenea, un instrument util profesorilor §i parinfilor care sprijina elevii
in acest demers.

Structura luerdrii este detenninati de schimbarea programe: de evaluare nanonali, pornind de la competentele
generale/specifice care urmeaza a fi evaluate §i de la tipurile de itemi sugerati de modelul de test oferit de Ministerul
Educatiei si Cercetarii.

Lucrarea cuprinde trei parti. care, parcurse in totalitate. asigurd actualizarea, sistematizarea. apoi transterul
tuturor elementelor de confinut spre competente temeinice.

Prima parte prezinta sinteza tuturor confinuturilor studiate in clasele V-VIII si prevazute de programa de
Evaluare Nafionalid. Toate confinuturile programei sunt sistematizate intr-un mod practic si inedit. ficind apel la un
limbaj verbalizat, accesibil. cu trimitere spre cotidian, fird a face abuz de notatii $i formule de memorat.

Un aspect inedit il constituie aliturarea indexului la partea de geometrie, ca instrument de lucru pentru fiecare
elev. Acesta a fost conceput asa incdt si fie util ori de cite ori elevul are dificultdti in a-si aminti o nojiune, o
proprietate. o relatie sav atunci cind cautd elemente care |-ar putea ajuta si identifice tehnici de rezolvare.

Partea a Il-a urmdreste cu strictete fiecare temd prevazutd de programa de evaluare. din perspectiva competen(elor
generale/specifice, i contine activita(i de invajare prezentate sub forma de itemi obiectivi, subiectivi, urmand tipurile
de itemi sugerate de modelul de test oferit de Ministerul Educatiei si Cercetdrii. Activittile de Invitare sunt insotite
adesea de supost intuitiv, prezentat intr-o forma limpede si atractiva.

Partea a ITI-a are rolul de a antrena elevii atat din perspectiva specialititil {matematica), cit 51 din perspectiva
unei comportament sigur si echilibrat in timpul exanunarii, aspecte menite sd asigure un randament foarte bun si un
rezultat tavorabil fiecaruia,

Pregitirea elevilor prin testele cuprinse in aceastd parte, vizeazi:

m Mentinerea concentrarii atentiei asupra unui subiect pentru o pericadi de timp determinata: 60 de minute

pentru miniteste (lucrarea contine 10 muniteste) 51 120 de minute pentru testele finale (lucrarea contine 40 de
teste finale).

m Identificarea itemilor obiectivi, rezolvarea lor si completarea rispunsurilor pe formularul cu subiecte.



m Rezolvarea completd a itemilor subiectivi si redactarea corectd s1 completd a solufiilor. Pentru miniteste si
pentru primele 25 de teste tip Evaluare Nationali, aceste rezolviri se scriu pe caiete.
Testele 26—40 cuprind spatii de lucru cu o formd similard modelului din foaia de examen.
¥ Pentru Subiectul 1 5i pentru Subiectul al 1l-lea, acest spatiu va fi folosit de citre elevi ca ciorna, incercuind,
respectiv completind apoi rispunsul corect.
v Pentru Subiectul al 111-lea, cu probleme de rezolvat (itemi subiectivi), spatiul de lucru va fi folosit, la fiecare
dintre cele doud subpuncte, pentru redactarea solufici complete.

m Incadrarea in timpul de lueru previzutl. gestionarea eficientd a acestui timp.

m Autoevaluarea activitatii si a punctajului obtinut, identificarea instrumentelor de autoreglare.

Minitestele fac trecerea de la rezolvarea cerintelor, una cite una, eventual si de acelasi tip, citre cerinfe incadrate
intr-o structurd anume §i care trebuie finalizate intr-o anumita perioadi de timp.

Festele finale respectd structura modelului de test prezentat de Ministerul Educatiei st Cercetarii, atit din punctul
de vedere al tipurilor de itemi si al punctajului acordat, cat 5i din punctul de vedere al timpului alocat finalizarii
testului.

Suntem convinsi cd parcurgerea integrald a lucrdrii asigurd dezvoltarea atengiel si a gandirii. realizarea
competentelor specifice la standard ridicat, aspecte care conferd siguranta i curaj in abordarea oricarui subiect de

evaluare si care vor aveéa drept consecintd un randament foarte bun la examen,

Auntorii



Partea |

Sinteza continuturilor teoretice
studiate in clasele V-VIII



. MULTIMI. NUMERE

= O mulfime este o colectie de obiecte bine determinate si distincte (elementele multimii), considerata ca entitate,

® Dacd A este o multime six este un element al sfv, vom spune ¢d x aparfine mul{imii 4 si vom scrie
x £ A, Dacia x nu este element al mulgimii 4, vom scrie x ¢ A.

® (3 mulgime poate A definitd (descrisd, datd, scrisd) astfel:
|} enumerand elementele multimii M= {0, 1,4, 5, 6, 9|

2) prin diagrame Venn-Euler 135 4 \ M
I' g 9 ?
3) enuntind o proprietate comuni a clementelor multimii M= {x| x poate fi ultima ¢ifrd a unui patrat perfect)
® Mulfimea care nu are niciun element se noteazd cu simbolul & sl se numeste multimea vidi.
® () mulfime care are un numir finit de elemente, se numeste mulfime finitd, iar numarul elementelor sale se
numeste eardinalul malfimii,
® O mnltime numericd este o muliime ale cirei elemente sunt numere.
® Doud multimi care au aceleasi elemente se numesc maulfimi egale.
Daca multimile 4 5i B sunt egale, scriem 4 = B. Daca multimile 4 51 B nu snnt egale, scriem 4 # B,
® Multimea 4 este inclusi in multimea B dacd orice element al muljimii 4 este si element al multimii 8
Dacid multimea 4 este inclisd in multimea B, scriem 4 — 8.
Dacd mulfimea 4 no este inelusd in mulfimea 8. seriem 4 @ B
® Daci 4 — B, atunci multimea 4 se numeste submaulfime a multimii B, sau parfe a multimii 5.
Multimea vidd, notatd &, este submultime a oricdrel multimi, adicd: & < A orcare ar fi mulfimea 4.
® Reuniunea mulfimilor 4 si B este multimea formatd din elementele care aparfin cel putin uneia dintre ele:
AuB=lyx|xedsaux e B},
® Intersectia multimilor 4 si B este multimea formatd din elementele comune celor doudl mulfimi:
ArmB=[x|xecdsix e Bl
® Dacd 4 ~ B =&, atuncl 4 51 B se numese muljimi disjuncte.
® Diferenta muliimilor 4 si 8 este mulfimea formatd din elementele care apartin mulfimii 4 si nu aparfin multimii &:
A-B={x|xedsixg Bl
AUl AnB

L Sy

B Multimi de numere
® Multimea numerelor naturale: M=101,223..} M =T\ {0}
® Multimea numerelor fnfregs: E={..-3,-2,-1.0,1,2 3, ... 2 =FE\N 1

. : by
@ Multimea numerelor rafionale; = {—
n

JHEE,HEE,H?H}} Q" =0\ {0

® Mulfimea numerelor rationale reuniti cu multimea numerelor rationale este mulfimea numerelor reale, notath cu FL
® Motagia B0 este utilizath pentru mulfimea numerelor irationale.
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® Pentru a si b numere reale cu o < b, se definesc urmitoarele multimi de numere, numite fnfervale.

INTERVALE MARGINITE INTERVALE NEMARGINITE
. Reprezentarea Reprezentarea
Intervalul geometrici Intervalul geometrica
. 1 fertervitl deschis
HAESVRE S f . = nemdarginit fa dreapra —0 =t
(a,b)={x|xe Rsia<x<bh} a b = 4 X o
(a, m)=4{x|x = Esix>a)
e =
Bl={x|xeRsia<x=<b a i R g = a4 ¥ o
[H. ] { | = & } [CLDT'}=J|'.T|.".'E_'~'.$I,‘L'3CT=
iterval deschis
interval senvideschis (a, b) - ] » mr”f"_. ‘:; ”:'ﬂ I e e
(2 Hi= & | ¥ = Rgia < %b a -5 nemdrginit la s mi"‘“.{ by P2 S o A
: (—w.a)={xjxeRgix=a}
iterval fmelis | i
T T Y — T
= Felvie Boatar o £ a b et -0 x @ o
[a, &) = {x|xe Rsia<sx<h} (=, a] = x| x € Rsix<a)
Oricare ar fi @ = 0, au loc echivalenele: Oricare ar i @ = 0, au loc echivalentele:
DNxeR si|x|<airxe (—oa) Nxe R si|x|=a<re(-0.—a)sauxe (a =)
xR sifx|sacxe [-aa] Dx ek si|x|za>xe(—w —a] sauxe [a, x)

® Pentru doud intervale I si [ avem: ] vl = {x|xe ] sanxe l} [ nlL={x|xel sixel}

1.2. Multimea numerelor naturale

® Sirul numerelor naturale: 0, 1, 2, 3, ... n o1+ 1, .. este infinit (nu exist un cel mai mare numar natural).

® Dot termeni care urmeazd unul dupd altul: n 51 s + 1 se numesc numere consecutive,
Numerele consécutive pot fi scrise atdt cresclitor (mn + 1o n+ 2; ... it si descreseditor (m m —10m — 20 ...),

Fiind date numerele » 51 n + 1, n se numegte predecesornl lui n+ 1, iar n + | se numeste swecesornd lui n.

m_4xa numerelor este o dreapti pe care fixam un punct 2, numit erigine, alegem un segment, numit wnitate
de masurd 51 stabilim un sens de parcurgere a dreptei, de reguli, de la stinga spre dreapta.
Dricirui punct de pe axi ii corespunde un singur numar, numit ceerdonata punctului,
Punctului €2 ii corespunde numarul 0.

m_Aproximarea prin lipsd la zeci (sute, mii etc,) a unui numar natural este cel mai mare numir natural format
numai din zeci {sute, mii etc,), mai mic decat numarul dat.
Aproximarea prin adaoes |a zeci (sute, mii etc.) a unui numar natural este cel mai mic numér natural format
numai din zeci (sute, mii etc.), mai mare decit numérul dat.
Estimarea este o evaluare a unei cantitfi, avand date incomplete sau insuficiente. Spre deosebire de aproximare,
la care cunoastem mirimea maxima a erorii, in cazul estimdrii nu avem aceasti posibilitate.

sAdumarea g+ h=¢ Sciderea  — b =¢
A 3
termeni suma termeni diferenta
Proprietati:

a) Adunarea este comutativd; @ + b= b + a, oricare ar fi numerele naturale a 5i b.

b) Adunarea este asociativa: (@ + &)+ c=a + (b + ¢}, onicare ar fi numerele naturale @, b si ¢

¢} Zero (0) este element neutru In raport cu adunarea: a + 0= 0+ a = @, oricare ar fi numdrul natmral a.

Au loc proprietitile: & — 0 = g, oricare ar fi oumdnil natwral o; a — b — ¢ =g — (b + ¢), oricare ar fi numerele natu-
rale a, bsic.
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*inmultirea g - ph=¢
i

|
factori  produs
Proprietati:

a) Inmultirea este comutativi: @ + b = b + @, oricare ar fi numerele naturale a si b.
b) Inmultirea este asociativa: (a - b) - ¢=a - (b - ¢). oricare ar fi numerele naturale a, b si c.
¢} Inmultirea este distributiva fata de adunare sau scadere:
g({b+ecy=a b ta-e @ (b—c)=a+b —a- e, oricare ar i numerele naturale a, b si ¢
d) Unu (1} este element neutru in raport cu inmultirea: a - | = | - g = a, oricare ar fi numarul natural a.
» Impiirtirea la 0 nu este posibila.
Pentru numerele naturale ¢ 5i b, b nenul, existd numerele

i X - . "‘_ﬂ — - + b :
naturale ¢ 51 r unic determinate, astfel incat; deimpartit '? f r rest
a=hb-c+r 5l Gsr<b impirtitor cat
Numirul ¢ este cdtul 51 numirul r este restul impértirii lui a la b,

® Puterea a p-a a numdrului natural o este: a” = ga-@+ ..+ @, a si n numere naturale, n 2 0sin 2 L.
Ry
) n factan )
a se numeste baza puteris 1ar # se numeste exponentn! putern,

Prin conventie: a' = a; a®= 1, pentiu orice a £ 0; 0= 0, oricare ar fi 1 £ 0; 0" nu are sens.
Daca a este un numar natural, o se numeste parratul numérului a, iar o se numeste enbn! numarului a.
& Operatii cu puteri
Oricare ar fi numerele naturale a, 1, #.a # 0 avem:
o =g R, (@Y =a"" At =" dacl m =
Oricare ar fi numerele naturale a, b, n, a # 0, b # D avem: (a by’ =a" 0% (a: by =a": b
8 Compararea puterilor

Pentru numerele naturale nenule a, m, n, cu a = 2, are loc: o™= o" dacd si numai dacd m < »m.
Pentru numerele naturale nenule a, b, n, are loc: @"< h”daca 5i numai dacaa = b.

® Serierea numerelor naturale in baza 10
In mod uzual, folosim serierea numerelor naturale in baza 10 (in sistemul zecimal de numeratie).

Orice noumdr natural se poate scrie ca sumd de produse in care un factor este de forma 10%, cu # numdr natural,
iar celalalt factor este unul dintre numerele: 0, 1.2, 3,4, 5. 6.7, 8, 9.

Exemplu: Numarul natural n = @ -10* + b -10° + ¢ -10' + d -10° se noteazd abed | sau abed

8 Scrierea numerelor naturale in baza 2

Orice numar natural se poate scrie ca suma de produse in care un factor este de forma 27, cu # numir natural,
iar celilalt factor este 0 sau |,

Exemply; numarul m =ag-2'+ b -2 +¢-2' +d- 2°, unde unde a, b, ¢, d = {0; 1} reprezinta descompunerea

in baza 2 a numdrului m i scriem m = abed

Un numdir seris in baza 10 se poate serie in baza 2. si invers, un numdr seris In baza 2 se poate scrie in baza 10.
Egalitatea abed | =a-2° + b+ 2*+ ¢ :2' + d - 2° permite trecerea aceluiasi numar natural din baza 2 in baza 10 ¢i
HVETs,
Exemplu: a) 100, =1 2243 01§ H=5,.

bY6 =0, ,;=1: 22+ 120 20="110_
Pentru a gisi cifrele numarului, in baza 2, trebuie s3-1 descompunem dupd puterile lui 2, ¢u factorii O sau 1.
In acest scop, efectuim impérfin succesive la 2 si identificam cifrele care reprezintd resturile obiinute.
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Exemplu:
21=2-10+1 Ww=2-5+10 §=2-2+1 2=2:1+0 1=2:0+1
Scriem resturile, in ordinea inversd gisirii si obiinem numdrul in baza 2,

2y =124 0 254 1- 224 0- 21+ 1-2°= 10101,

1.3. Divizibilitate

® Fie a si b doud numere naturale.
Spunem ca g este divizibil cu b daca exista un numér natural ¢ astfel incata=b - c.
Notam @ © b si citim ..o este divizibil cu 7 sau notim b | @ si citim b divide a7
Spunem ci b este un divizor al lui o sao o g este un multiple al lui b.
Daca avem a # b + ¢, pentru orice numar natural ¢. atunci spunem cd .o mu este divizibil cu 5" sau ci
S0 nu divide 7. Sau putem spune cf g nu este un multiplu al lm 5" 51 ¢d b ou este un divizor al ol g7,
Notim: a/b , respectiv, b ta.

® Dacia= b ¢, atunel & i ¢ sunt divizori ai lui @, iar o este multiplu al lui b, dar si al lui c.

® Pentru orice numdr natural o avem:

lla | este divizorul oricirui numar natural.

ala Orice numdr natural are ca divizor pe numdrul insusi.
® Pentru orice pumir natural a # 0 avem:

all 0 este multiplul oricarui numar natural,

ala Orice numdr natural este divizor al lui insusi.

® Orice multiply al unui mumde natural o are forma 1 - @, cu 7 numir natural.,
B (Criterii de divizibilitate
* Un numdr natural este divizibil cu 2 daci ultima sa cifri este 0, 2, 4, 6 sau 8.
Daca ultima cifrd a unui numar natural este 1, 3, 5, 7 sau 9, atunci numarul ou este divizibil cu 2.
* UIn numidr natural este divizibil cu 5 daci ultima sa cifd este (0 sau 5.
Daca ultima ciffd a unuil numér natural nu este nici 0, nici 5. atunci numirul nu este divizibil cu 5.
* Un numiér natural este divizibil cu 10 daci ultima sa cifid este 0.
Daca ultima cifrd a unui numédr natural nu este 0, atunci numarul nu este divizibil cu [0,
= Un numdar natural este divizibil cu 100 daca ultimele sale » cifre sunt zerourd.
* Un numdr natural este divizibil cu 3 daed suma cifrelor sale se divide cu 3.
= Un numdr natural este divizibil cu 9 daci suma cifrelor sale se divide cu'9.
& Numim divizers preprii ai unui numar natural # toti divizorii diferiti de 1 si de ».
Divizori | st n se numese divizort improprii ai lud n.
® Numirul natural » mai mare decit | este numdr prim daci are doar divizori improprii.
Diaci » are cel putin un divizor propriu, atunci este numdr compus.
® Cel mai mare divizor comun al numerelor naturale @ si b (prescurtat c.m.m.d.c.), notat cu (a, &) se afla astfel:
» se descompun numerele in factori primi;
* se jau tofi factorii primi comuni, o singurd data, la puterea cea mai micd, i se inmultesc intre ei.
® Cel mai mic multiply comun al numerelor naturale o i b (prescurtat c.oumume. ), notat cu [a, b se afld astfel:
» se descompun numerele in factori primi;
* se iau tofi factorii primi, comuni §i necomuni, o singurd dati, la puterea cea mai mare, §i se inmulfese intre ei.
B Proprietati ale divizibilitagii in N :
ala,undeasIN; albsib|le=a|c,undea b, ¢ e N;
a|bsia|lc=al(btchundea b,ccN; albesi(a.by=1=alcundea, b,ceN
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1.4, Multimea numerelor intregi

® Sirul numerelor intregi: ... —(w+ 1), =, —(n-1),....,—3,-2.—1,0,1,2,3,..,mn+ 1, .. este infinit (nu existd un
cel mai mic, nici un cel mai mare numir intreg).

E={-3,-2-1,0,1,2.3,..5 E¥=7\ {0]
F_=11,2,3, ...} —multimea numerelor intregi pozitive
& =1...-3,-2. -1} — multimea numerelor intregi negative
Z U} UZ =Z

® Opusul numarului intreg x este numarul intreg notat —y, care are ca reprezentare pe axa numerelor simetricul fata
de origine al punctului care-| reprezinti pe x.

® MNodulul sau valoarea absoluta a unni numdr intreg x esie distan{a de la originea axei de coordonate la punciul
de reprezentare pe axi, a numarului x

Operatii cu numere intregi

® Adunarea numerelor intregi se efectueaza tinind cont de urmatoarele reguli:

2) Dacd termenii au acelasi semn, atunci suma lor are semnul comun, iar modulul sumei este egal cu suma
modulelor termenilor.

b) Daca termenii au semne diferite, atunci suma lor are semnul termenului care are modulul mai mare, iar
modulul sumei este diferenta modulelor,
Adunarea numerelor intregl pistreazd proprietdiile adundrii numerelor naturale, la care se adaugi;
Fiecare numar intreg admite un opus, numir intreg: a + (—a) =(—a) +a=10,
= Diferenta numerelor intregi @ 5i b este suma dintre numérul a 51 opusul numarului b
a—b=a+({=h)
L inmul;irea

Produsul a doud numere intregi nenule este un numir Intreg care este egal cu:

= produsul modulelor celor doud numere intregl, precedat de semnul +, dacd cele doud numere intregi au
acelas: semn:

= produsul modulelor celor doud numere intregl, precedat de semnul —, dacd cele doud numere intregi au
semne diferite;

= produsul oricdrui numdr intreg cu 0 si produsul lui O cu orice numdr intreg este egal cu 0.

Inmultirea numerelor intregi pistreaza proprietatile inmultirii numerelor naturale.

= impﬁrﬁreﬂ
Daca a 51 b sunt numere intregi, iar @ este multiplu al lui &, b # 0, atunci rezultatul impartirii @ : b este tot numir
intreg, care este egal cu:
= catul modulelor celor doud numere intregi, precedat de semnul +, daci cele doud numere au acelasi semn;
» citul modulelor celor doud numere intregi. precedat de semmul —, daci cele doud numere au semne diferite,
Are loc proprietatea:

a1 = a, oricare ar fi numarul natural o

® Puterea unui numir intreg
Fie @ un numar intreg i # un numar natural nenul.
Dacd a = 0, atunei o” este numiir natural.
Dacd a < 0, atunei avem wrmitoarele cazuri:

almpar = a" € Z_ b) s impar = g’ Z
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3. ORGANIZAREA DATELOR. PROBABILITATI
S| ELEMENTE DE STATISTICA MATEMATICA

3.1. Rapoarte si proportii. Probabilitati

: 2 .
B Daci g 51 b sunt doud numere reale, cu b # (), atunci

P numeste raportul numerelor a i b, san simplu
raport. Valoarea raporinlui este rezultatul impdrgicii a @ b

a_¢
Egalitatea a doud rapoarte se numeste proporfie. 7

" b Numerele a, b, ¢, d sunt rermenii proportiel.
Numerele o 51 d se numesc exfremi. lar numerele b si ¢ se numese mezi

B Proprietatea fundamentald a proportiilor. Numerele reale nenule o, b, ¢, d formeazi propor

a ¢
HE ===
. . b d
daca i numai dacia-d=»6 c
Daca unul dintre termenii unei proportii este necunoscut, atunci se poate afla astfel
X ¢ b-c a_ ¢ a-d a x a-d a ¢ b-c
— e N — — = X =— —_—_—— s =— e e e
b d d x d c b d b b x a
[ B

B Fiind datd o proportie E = _'r . se pot obtine alte proportii, numite proporfii derivate.
0
a) on aceragi ermeni

L 12

se inverseazi fiecare b gl
" i Ll _' —_—
din cele doud rapoarte — > g e |b

|a E se schimbi
= mezii intre ei

s¢ schimbd extremii intre i
b} cut termeni schimbafi

a_ ¢l
L
L W ¥ ¥
a ¢ ath c¢+d| |ath cid: a_a+c| a_a-—c¢
ath cxd| | 8 d | lazh c3d b bid| b b-d

B Sir de rapoarte egale. Mai multe rapoarte care au aceeasi valoare se numegte s de rapoarie egale.

| —|
A, @yt
Un sir de n rapoarte egale are proprietatea: — ai . . B S T 2

|b b b m_bﬂ &|+hz+b.'.+'"+bu |

B Marimi direct proportionale. Doud marimi sunt divect proporfionale dacd atunci cand valoarea uneia dintre
ele creste sau descreste de un numdr de ori, cealalti cregte, respectiv descreste, de acelagi numdr de ori
(@, 0, 85 . @ ) 5i(b, b by,

: . . By By G dy
. b ) sunt divect proporfionale daci —=—==—=..=

b, b, b, b,
B Mirimi invers proportionale. Doud mirimi sunt imvers proporfionale dacd atunci cand valoarea uneia

dintre ele creste sau descreste de un numar de ori, cealaltd descreste, respectiv creste. de acelasi numar de ori
(a.a.a,....a)5ilb,b, b, ... b)suntinvers proporfionaledacd a . b =a,.b,=a, . b =..=a b=k

Partea | = 3. Organizarea datelor, probabilitati si elemente de statistica matematicd



B Regula de trei simpld permite determinarea unei valori a unei marimi folosind proportionalitatea cu o alta
mérime. Daci valorii @ a primei méirimi ii corespunde valoarea & a celei de-a doua, ne propunem sa aflim
valoarea celei de-a dova marimi care corespunde valorii ¢ a primei mirimi.

mdrimi divect proporfionale mdarimi mvers proporfionale
Z-oyipgiisiad - (. .|
' x B X
a_c s a-b
ol S T N a-b=c-x=>x=—0
b x i o

B Pentru o experientd aleatoare, probabilitatea de realizare a unui eveniment 4 este raportul dintre numdrul
m al cazurilor favorabile evenimentului 5i numdrul # al tuturor cazurilor posibile ale unei probe (repetare a
experientei).

ok — ; s . i
Probabilitatea realizirii evenimentului 4 se calculeazd dupi formula: p(4) = =

Observatie: 0 = p(d) = |

3.2. Organizarea datelor si elemente de statistica matematica

Multimea tuturor unitdfilor (de orice natura), asupra cirora se realizeazi un studiu statistic, se numegte
populatie statisticd.

Trasdtura comund a mturor unititilor unei populagil statistice, care variazi ca nivel de la o unitate la alta,
se numeste caracferisticd sau variabild siaristica.

Numarul aparitiilor unei valori a variabilei in setul siu de date se numeste frecvenfa absolufd a acelei valon a
variabilei (caracteristicii).

Falorile variabilelor numerice pot fi ordonate.

Organizarea datelor sub forma uwnor grafice san diagrame permite o interpretare mai usoard a acestora. Spre
deosebire de tabelele de date, diagramele ofera 51 o reprezentare geometrica, ceea ce permite o mai bund intelegere
a acestordate.

Ohservatie. Poligonul frecventelor ne ajutd si comparim fiecventele {numirul aparifiilor unei valori) a doud
valori diferite, si observam care dintre aceste valori are ponderea mai mare, si estimam media valorilor.

Reprezentarea geometrica a seriilor statistice (tabelului frecventelor absolute)

Daci setul de date X are valorile {x,x, x,. ....x |, iar frecveniele lor absolute sunt
V) L) flx) j (x )} = I, at‘uncl reprezentam punctele de coordonate: (x, f(x)) 1 <71 <N
Penu'u a putea tace mai usor comparatii intre frecventele a doua valoni ale seruiui de date, vom construi

dreptunghiuri colorate In drepiul fiecirei valori, obtindnd graficul cu bare,

Jrecventa Srecventa 4

absplutd absolufd
ALY} E— fulg) freomeeneees ,

futh'_ Lj deesasmasmanna é ................... v _f;{xl.‘-_ !} = S R i Pl
f"fxgj““"“"_“T"-“T I valorile Jalkgh 1oy ; . : - valorile
fal¥i) s : I : carac- Jolxi) 3o | : ; : caric-
'ﬂ’{x"j_l_:-- o “m:"""?'tf,ﬁsi‘i;':'i S ' ' """"""" i ' terdsticii

Xy E 5 Xy_1 Xy 3 LS| s S o EN_q XN

Tabelele de date si reprezentirile prafice ale acestora oferd informatii clare privind distributia sau repartitia
statisticd a unei variabile.
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1. MULTIMI. NUMERE

n Incercuifi litera corespunzdtoare raspunsului corect,

a Seconsiderimulpmile A ={1; =5, a; m}, 51 a Fie multimea: P={0; 5: 10; 15; 20; ... 95},
B= {a; m: 0}. 5.1. Numdrul elementelor multimii P este:
1.1 Numdrul submultimilor numerice ale mulpmii 4 a) 1§, b) 19:
este; c) 20, d) 21,
a) 2 b) 4: 5.2, Suma elementelor muliimii P este:
c) 3 d) 0. a) 900, b) 950;
1.2. Are loc egalitatea 4 = {=5; a; m; 1} c) 1000 d) 925,
a) Adevarat b) Fals 5.3. Media aritmeticd a elementelor multimin este:
1.3. Pentru mulfimile 4 $i B, considerim propozitiile: a) 48; b) 47.5:
pide B, c) 49.5; d) 50,
paBad, ﬂfansiderim multimile
ppdc A, A={xeZ||x|<3}si
e, B={x¥eZ| V¥t =2}
Humiinil prapesfilor adedsiceste: 6.1.5crisd prin enumerarea elementelor, multimea A
a) 1 b) 2. Prre
€3 a3 a) (-2.-1,1,2}; b) {0, 1,2};

@ Se considerd multimea M, formatd cu toate cifrele &) {-2. -1, 0, 1, 2}; dy (=2.2}.

impare, mal mari ca 2, st . .
P 6.2 Scrisd prin enumerarea elementelor, multimea B

2.1.Prin enumerarea elementelor sale, mulfimea M

; este:
este:
S 1 : b
a) M= 12; 3.5} b) {1: 3: 5: 7; 9} D {211, hL-Lﬁ
p Pl e 0 {-2.-1.0.1,2%:  d){-2.2}.
wly 5 [ oo | ¥ - - - a
2.2, Este adevarata afirmatia: aFIE multimile 4 ={-2. -1, 0,1, 2} siB={-2, 2},
a) 3eM: b) 1 M: 7.0 Multimea 4 M 8 este:
¢) 9 M. & Mo N ) 2.2} b) {2}
2.3.Are loc relagia: {2:3:51c M o -1.1% d) 2.
a) Adevarat: b) Fals 7.2 Multimea 4« B este:
2.4 Are loc relafia: {3; 51c M a) {2, 2} b) {2}.
a) Adevirat; b) Fals. 0 {-2.-1,0. 1.2 d) i-1.0, 1}

7.3 Multimea B — 4 este:

9 Dacd toate elementele mulfimii 4 sunt 5/ elemente
a) {-2,-1. 0, 1,2} b) {-2,2};

ale mulpmii B, atunci:

a) B d; bj4 « B c) i d) {-1.0,1}.
A E; d)B=4A o Secrisd ca interval, mulfimea 4 = {xe B| |x| < 3}
aPentru multimile A si B, enuntul: este:
a) (-2, 2} b) [-2.2].

Bodyd - Bdaci gi mumal dacad 4 = B, este
&) Adevirat b) Fals. ©) (-3.3); d) [-3.3].

Y Gl Nationald = clasaa Vill-a



0 Multimea §= {xe Q| | x| <3 } este un interval.
a) Adevirat;
b) Fals.
@ Multimea (-3, 3) N O este finitd.
a) Adevirat;
b) Fals
mReprezental pe axa numerelor, intervalul [-2; 3)
este segmentul din imaginea:

a)
9

b)
L E:' b | P
] 1 L] -
-2 3
c)
L Q k| .
L 1 1 |
e 3
d)
2 "
L H [ e
—32 3

m Completafi spatitle libere astfel incit sd obginefi propozifii adevirate

oNntﬁm cu D multimea divizorilor naturali ai

numdarului natural g1 cu M mulfimea multiplilor

naturali ai numamlui natural 7. Atunci:

a) Cardinalul multimii D, este . .

b} Cardinalul mulpimii
M={dxel*si(x+1) e D} este ...

¢) Scrisd prin enumerarea elementelor, muliimea
A={xjxe M sixeD jeste: ...

d) Multimea B = {x | x € M,5i 9 < x < 20}

e

confine ... numere impare. R
47

: AT
ahiul'pimule A. B, Csunt redate. I'I o 4 TV
prin diagrame, in imaginea CI o\ i y ‘;_.-'I 17
aldturati. g

a) Serise prin enumerarea elementelor. sunt

A= }
B= o, !
O= b !

b) Efectuiind operatiile cu mulfimi, obtinem:
b B :
5 10 oL AP

YAUC= oo :_

3

B b VB Y =i iiaiianiidsaisivaziaiashy
b ) ANAB TV E) = iiimer stz onncs .
c¢) Dintre mulfimile 4, B. €. confine doar numere
pare multimea ... .
d) Dintre mul{imile 4, B, C, coniine doar numere
prime multimea ... .

Parteaall-a - 1. Multimi. Numere IR



4.3, Corpuri geometrice

PARALELISM SI PERPENDICULARITATE

n Incercuifi litera corespungdtoare rdspunsului corect,

o In cubul ABCDEFGH. M. N. P sunt mijloacele  14.(4BC) L (DEH).
muchulor BC, CG, respectiv GH. a) Adevarat, b) Fals.

1L1.(BCG) | (ADH). 1.5.(DNP) L (ACG).
a) Adevarat. b) Fals. a) Adevarat; b) Fals.

1.2.(ABF) Il (DMF). 1.6.(MNF) L (BDH).
a) Adevarat; b) Fals. a) Adevarat, b) Fals,

13.(MNP) | (ACED.
a) Adevirat;

m Completagi spagiile libere astfel inedt sd obginefi propozitii adevidrate.

@ Fic 4MN un triunghi in care SM4N = 90°, 1.LAN=. cm

AM =g cm. MN = aaﬁ cm, iar AF este indljime. 1.LME=___cm

Pe perpendiculara in 4 pe planul tnunghmlm se 1a  13.d(0D. MN)= ... cm

punctul I, astfel incat 4D = a2 em. 14.d(N, (ADM)) = ... em
B 15.d(M, (ADE))=.._¢m

™ 16, 4(4M, (4DN) = ... °
1.7. (DN, (AMN)) = ... °
1.8, 2(DN. (ADMy = ... °
18 ((DMN), (AMN))= ...
110, £((ADM). (ADN)) = ...
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TESTE DE ANTRENAMENT

La fiecare test se acordd 10 puncte din aficiu

MINITEST 1
SUBIECTULI
fncercui;i litera corespunzitoare raspunsului corect. {20 de puncie)
S5p | 1. Rezultatul caleulului (1! + 254+ 37):4 este:
a) 12 b) 4 c) 6 d) B
S5p | 2. Cel mai mic multiplu comun al numerelor 5. 6 si 15 este:
a) 25 b) 15 c) 30 ) 60
3P | 3. Sorin scrie un numir de forma 4gb . in baza zece. Probabilitatea ca numdrul scris si fie pitrat perfect
pste:
3 3 7 |
a) E b) E c) E d) ﬁ

5p | 4. Dintr-o clasa de 30 elevi, 30% joaca fotbal, 40% joach baschet, iar 10% joaci fotbal si baschet.
Numarul elevilor care nu joacd nici fotbal, nici baschet este:
a)9 b) & c) 3 d) 4

SUBIECTUL al IT-lea

Incercuiti litera corespunzitoare rdspunsului coreet. {20 de puncie)
5p | 1. Linia mijlocie a unui triunghi echilateral este 2 cm. Perimetrul trinnghiului este
a) 16.cm b} 18 ecm c)l2em d) 9 cm
5p | 2. Mijloacele laturilor unui dreptunghi sunt vérfurile unui n, L5 i
patrulater cu aria de 10 ¢m?®, Aria dreptunghiului este: _f_’d,.ff" . J
a) 40 cm® by 30 cnd? c) 25 cm’ d) 20 cm? ”1{: __‘_ﬁ - -:mgu-- _:_::.?. iF
A -HE:"’I ‘o
5p | 3, Paralelipipedul dreptunghic cu dimensiunile 6 cm, & cm, 24 cm are diagonala de lungime:
a) 30 cm b) 28 cm ¢) 26 cm d) 36 cm
Sp | 4. Prisma triunghiulard regulatd ABCDEF are toate muchiile F
congruente. Tangenta unghiului format de planele (4EF) .
51 (BCE) este: LE s
ﬁ 3 | ﬁ 0 ; ey £
a) ? b} E c) E d) T 4
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SUBIECTUL al IH-lea
Scriefi rezolvirile complefe. {50 de puncte)
1. Fie expresia E(x)=(2x + 3" + (2x — 1) - (2x + 3)(2x — 1), xR
10p a) Efectuati toate calculele posible.
10p b) Pentru nel, determinafi restul impdriirii numdrului E(n) la 8.
2. In desenul alaturat. ABCD este un dreptunghi si E. F

sunt mijloacele laturilor 4B, respectiv CT). Suprafata - __’F\ ¢
coloratd arve aria de 6 em?®. y/ x“f;: i
S5p  a) Calculati aria dreptunghiului, » = s _uf..-"' . :
4 E B

10p b)) Dacid 4B = 3-BC, aflapi sinusul unghiului AFB.
3. Avem 345 cubulete cu muchia de 1 em.
5p  a) Determinafi numirul cubuletelor pe care |a folosim pentru a construi un cub cu muchia cat mai
mare posihil.
10p b) Determinati numdrul cubuletelor de care este nevoie pentru a construi un cub cu muchia 9 em.

MINITEST 2
SUBIECTULI
fncercﬂf# lifera corespunzdtoare raspunsului coreci. (20 de puncte)
l L l
5p 1. Numirul real x care verifica egalitatea x + - + F 1 este:
1 o 3 . e |
Ay ) 3 93 ) %
5p 2. Preful unui bilet de tren cu reducere 20% este 15 lei. Preful biletului fird reducere este:
a) 18 les b) 18.50 lei c) 18,75 len d) 19 le1
. . . B 2x-1
5p | 3. Scrisa ca interval, mulfimea 4 = {xef |-1 = < 3} este:
a)(—2.4) b) (-1, 4) c)i-2. 5) d)(-1.5)
5p 4. Descompunerea in factori a expresiei 4x — x°, este:
a) 22 —x)2+x) b} (2—x)2+x) ) x—2)x+2) d) x(2 — x7)
SUBIECTUL al I-lea
fncercm‘# litera corespunzdtoare raspunsului corect, {20 de puncte)
5p 1. In desenul aliturat este reprezentat un teren dreptunghiular D N c
ABCD si gardul despérfitor MN. Se stie cd AM=DN=20m g
I
e 3 ed o = 600 me. Perimetrul dreptunghiului este:
a)120m b)Y 240m ¢) 180 m d) 160 m A M 5
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5p | 2. Triunghiul dreptunghic ABC este inseris semicercul AB.AB=16cm
sl AC=2.BC. Distanta de la punctul C la dreapta 4B este:
a]ﬁﬁcm h]Ev"icm E}Zu@cm d}dﬁcm

5p | 3. Un cub are diagonala /300 ¢m. Volumul cubului este egal cu:

a) 300 cm’ by 3000 cm? ¢) L1000 cm? d) 100 ¢m?
5p (4. O piramida triunghiulard regulati are ana laterala 363 em? si aria totala 48 3 em?, Muchia bazei
este:
aHv’E:m h}?r-u'ricm c]Emﬁcm d) ﬁcm

SUBIECTUL al 111-lea

Seriefi rezolvirile complete.
1. Intr-o sala de teatru sunt 30 rinduri. unele cu 28 locuri pe rind. altele cu 32 locuri pe rind.

a) Aflati numarul de rinduri cu 28 de locuri, stiind ci dacii la o reprezentatie participii 920 spectatori,

toate locurile sunt ocupate.
10p b} Aflapi numdarul maxim de persoane care intrd in sald, dacd numdarul randurilor cu 32 locuri este
dublul celor cu 28 locuri. 1ar Intre orice doud persoane de pe fiecare rand este un loc liber,

2. In desenul aliturat, ABCD si ACEF sunt pitrate situate in acelasi 0, W
r g N

{50 de puncte)

5p

plan.
5p a) Demonstrati ca punctele 4, B si E sunt coliniare ; &
10p  b) Stiind ¢ BF =4 cm, calculati lungimea segmentului 4 A L\ — *5 >E
-._\.l‘l‘ __,-'"/
/
\\._ y P
F‘(

3. Triunghiul echilateral P4AS cu latura 4 cm, are varful P in planul o,
iar drepiele P4 si P8 formeaza cu planul @, unghiuri cu misura de

45"
10p a) Demonstrati ¢d AF || c.

b) Daci C=pr 4 51D pr B =, aflap aria triunghinlui CDP.
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MINITEST 3
SUBIECTULI

fncercm’,l‘r’ litera corespunzditoare raspunsului corect. (20 de puncte)

1 2 3
5p | 1. Calculand F"' E 1@ se obtine;

a) 2 b) 2 ol d) 242
5p | 2. Suma cifrelor numdrulo 10111213 ... 1819, este:
a) 35 b) 105 c) 145 dy 155

5p ' 3, Adrian a platit suma de 215 Euro cu 52 monede, unele de 2 Euro, altele de 5 Euro. Numarul mone-
delor de 2 Euro a fost:

a) 14 b) 12 ¢) 10 dy 15
a-x
5p 4. Punctul 4(-3: 1) apartine reprezentarii grafice a functiei f; E— &, fix) = = —2. Numarul a este;

a) 1 b) 0 ) -2 dy-1
SUBIECTUL al I1-lea
fncercuf,!‘i litera corespunzitoare raspunsului corect. (20 de puncte)

5p 1. Un trapez are inaltimea 10 c¢m si linia mijlocie de 9 cm. Ana trapezului este:

a)45cm®  b) 90 cm? ¢) LBO cm?® d) 135 cm?
s5p | 2. In exteriorul patratului 4BCD se construiesc triunghiurile f‘;. Jc
dreptunghice isoscele BCM si ADN. aM = 4N = 90" el l
Dacd MN = 20 ¢m. atunci latura pdtratului are: et e A >\
a) 15 cm by 10 cm ¢)l12cm d) 8 cm ; %
A ‘B
S5p 3. Fie ABCDEFGH un cub si P centrul fetei ADHE, Masura =
unghiului <(CP, AH) este; Eh"i:::___ J-‘ "G
a) 45° b) 607 c) 40° dy 30° P... i
- D q
ke e-*-L
A ——
B

5p 4. Un tub in formi de cilindru circular drept are lungimea 1,24 m si aria sectiunii axiale 1488 cm’,
Diametrul tubului este:

a) 8 cm b} 6 cm c) 10 em d) 12 cm
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SUBIECTUL al 1H-lea
Seriefi rezolvirile complete. (50 de puncte)

o
Dt -dx—4

1. Se considera fractia F{x) = ———— . xR\ -2, 0, 2}.
xixm—1}-3x
10p a) Simplificati fractia F{x).
10p b) Determinati numerele reale o, pentru care Fla) = 2.
2. Punctele 4, B. C apartin cercului &0, r), Be AC, i
R A M
AB+BC = 1807 Distantele de la punctul & la coardele 1‘“ T i
AR si AC sunt 3 cm. respectiv 4 cm. |: J L /vl
- — — ==
10p | a) Aflafi raza cercului. 0 PQ |
5p b) Suind ci dreapta care confine indltimea din B a L -'H-'i{’ ;
triunghiului ABC intersecteazd a doua oard cercul in Y g
punctul D, calculati perimetrul patrulaterului ABCD D
3. Acoperisul unei case de vacanta are forma unei piramide patrulatere regulate. Inlfimea acoperisului
este de 3 m, iar o grindd a acoperisului (muchia laterald a piramidei) este de ENERY
10p a) Calenlati misura unghiului format de fetele laterale ale acoperisului cu baza acestuia.
Sp b) Aflati citi m® de aer se afld in interiorul acoperisului.
MINITEST 4
SUBIECTULI
fncerfufﬁ litera corespunzitoare raspunsului corect, (20 de puncte)
5p | 1. Media aritmeticd a numerelor 6; 7243 g V12 - 1. este:
a) 4 b) 3 c) 3.3 d) 3,7
5p | 2. Trei muncitori termind o lucrare in 8 zile. Patru muncitori ar termina aceeasi lucrare in:
a) 4 zle b) & zile c) 5 zile d) 10 z1le
5p | 3. La un turneu de sah participd & concurenti si fiecare joacd cu fiecare dintre ceilalti concurenti cite
doud partide. La acest nuneu, numdarul total de partide a fost:
a) 40 b) 32 c) 48 d) 56
, a+l ]
5P 4. Perechea de numere naturale (a: b) pentru care are loc egalitatea 5 b 13 este:
a)(l; 15) b) (3; 5) c) ;) d) (5; 3)
SUBIECTUL al I-lea
fncercm’ﬁ litera corespunzdtoare raspunsului corect. (20 de puncte)

S5p 1. Fie trinnghiul ABC cu 48 = 12 em. BC = 16 em. C4 = 20 em 51 BM este mediand a sa.

Tangenta unghiului ABM este:
3 !
q

ki l}i
nlﬁ lr3 cl‘

3
d:l?
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5p | 2. Se prelungeste latura 4B a patratului ABPQ cu segmentele

Sp

AM=8BN.Daci AB=8cm. BN=gcm NP=(a+4)cm,
atunct perimetrul patrulaterulun MNPQO este:
a) 48 cm b} 52 cm c) 72 cm d) 64 cm

. Un trunchi de piramida regulata are muchiile bazelor 8 cm si

6 cm §i indltimea 4 cm. Indltimea piramidei din care provine
trunchiul este:
a) 24 cm by 12 cm c} l6cm d) 18 cm

5p | 4. ABCDEFGH este un paralehpiped dreptunghic, 48 = 8 cm,

AD = 6 cm s1 M este mijlocul muchiei £F. Planele (4DM) si
tABC) formeazd un unghi diedru cu misura 45°, Calculand

aria totald a paralelipipedului se obtine:
a)2l6ecm®  b)324 cm’ c) 240 cm? d) 208 cm’

SUBRIECTUL al I1-lea
Scrieti rezolvirile complete.

10p
10p

3p

10p

sp

10p

1

ks

a) Aratati ca x - y' este patratul unui numar intreg.

b) Aitatics Jx <y E[%: 2).

. Se considera triunghiul ABC cu 48 = 8 Viem,

BC=24cem §i €4BC = 30°,
a) Aflati msura unghivlui BAC.

b) Calculati R, raza cerculul circumscris triunghinlui ABC.

. ABCDEFGH este un cub, 48 = 8 cm, lar M, N sunt mijloacele

muchiilor AD, respectiv DH
a) Aratapi cd MN || BG,

b) Calculati distanta de la centrul fetei BCGF la dreapta MN.

;)

1. Fie numerele x= 17+ 27 +3 51y = {]'j +27%+ 3'3} :[ 42—

& p—

/ K—-”L‘IIE
Sem |

A B acm N

(50 de puncte)
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA NATIONALA

TESTUL 1
SUBIECTULI
fncercﬂf{f litera ecorespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncie)
5p | 1. Rezultatul calculului /324 — J{—T‘js este:
a) 4 b) 2 )0 dy 1
Sp | 2. Media geometricd a numerelor x 81 4x este 18, Numdirul x este egal cu:
a) 9 b) 12 c) 8 d) 6
5p 3, Valorile numarului natural m pentru care numirul 2 — ( J2 7" este pozitiv formeazi mulfimea:
a) {1,2,3) bj {0. 1, 2} c) & d) {0, 1}
Sp 4 Daclia'=2si B7=-8, atunei g 7 + B! este:
ajd h) 4 c) 6 d) -6
5p 5. Descompusa in factori, expresia (m — 4} — 25 este:
ay(m—2)m-—3) b) (m — 9)m + 1) c) (m—5)m+35) dy(m— 1)}im+9)
6. In reprezentarea alaturatd este redat graficul i
deplasirii unei masini care transporta marfi la _% . 19
mai multe obiective. intre orele 8 — 17, ale unei Fi E >
zile. i"‘é 3
§§ Ora 0rd Ord ord Oord Ord Ora o Oora ora
a B 9 10 11 12 13 14 13 16 17
momentul consemndsii
Masina a stationat tump de:
Sp a) 2 ore b) 4 ore c) 3 ore d) | ora
SUBIECTUL al II-lea

Incercuifi litera corespunzitoare raspunsniui corect.

{30 de puncte)

o o . - Wi e
5p | 1. Raportul misurilor a doudi unghiuri complementare este = Diferenta unghiurilor este:

1) 48° b) 50° ¢) 60° d) 40°
5p | 2. Punctul & este centrul de greutate al triunghiului echilateral CDE si E
o e 2 J3em?
Latura triunghiulul COE are lungimea:
a) 18 cm b} 24 em ¢) 12 cm d) 1243 em o
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5p | 3. Triunghiurile ABC 51 ACD sunt situate in acelasi plan, au
interioarele diferite i sunt congruente,
AB=4C=4 \Jr':'i cm, 4480 =30 1ar AF || BC, E = CDx.

Calculind lungimea segmentului EC se obtine:

a) 3 cm b)5ecm c) b em d) 4 cm
H
5p 4.0In paralelogramul AMBN, €MAN = (3x +29)", €MBN = (5x - 17)". Misura unghiului 4 MB este:
a) 82° b) 72° c) 48" d) L1os”

5p | 5. In triunghiul £4BC. A = 90°, AB = 63 cm, BC = 18 env. Caleulind tg 4B + to 4 se objine:

a) V2 b) 32 c) % d) ﬁ

Sp | 6. Un trunchi de piramidd triunghivlard regulatd are muchiile
bazelor de |8 cm si 6 cm, iar apotema trunchiului este 4 cm. 4
indltimea trunchiului de piramidi este: )

a) 3 cm by2cm c)2 J3em d) J3em

SUBIECTUL al ITl-lea
Scriefi rezelvirile complete. (30 de puncte)
1. Numerele naturale m, », p sunt direct proporfionale cu numerele 2.4, respectiv 9.
2p a) Caleulati raporul dintre numerele m + i 51 p.

Ip b) Stiind ci media aritmeticd a celor trei numere este 60, aflati cel mai mare divizor comun al lor.
2. Fie numerele reale ¥ = 545 - 343 siy=35/3-35.
2p a) Caleulati ¥ — 32 —+/3 ¥ +45 - 3.

< 1:

Ip b) Ardtati cd 0 <
r+y

3. Seconsiderd expresia E(x)=(x+ [)}x+ 5. xc K.
2p | a) Aritati cd E{x) + 4 este pitratul unui numér real, oricare ar fi x € E.

Ip by Ardtafi ¢ E(x)+ 5 =0, oricare ar fix = &,
' 4. Suprafata unui patinear este delimitatd de un dreprunghi

ABCD gi semicercurile de diametre 40, respeciiv 5C.
Se stie ¢d AB =80 m, BC = 60 m, punctele E, G
sunt mijloacele arcelor AD, BC _ iar F este mijlocul

segmentului 4B,
2p a) Calculati supratata patinoarului (3,14 <7 < 3,15).

3p = b) Un patinator parcurge traseul EF — FG — GE. Aratai ci distanta parcursi de patinator este mai
mici de 300 m.
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5. Fie piramida patrulateri regulati SABCD, cu latura bazei
AB =6 dm 5i apotema piramidei 5 dm.

2p a) Aratati ci ana laterali a piramidei este egala cu 0.6 m*.

3p  b)Pe inaltimea SO a piramidei se afli un punct P, egal

PO .
depirtat de toate fetele piramidei. Caleulati raportul Ps

6. O camerd frigorificd in forma de paralelipiped dreptunghic are dimensiunile exterioare 4.4 m, 34 dam,
200 cm si peretii de grosime 20 cm.

2p  a) Calculafi volumul interior al camerei frigorifice.

3p b) Determinati aria totald a suprafefelor intericare ale camerei frigorifice.

TESTUL 2
SUBIECTULI
Incerecuifi litera corespunzitoare rispunsuli corect. {30 de puncte)
S5p | 1. Numarul cu :_ﬂ mai mic decat 0,7 este:
a) 0.4 b) 0.25 c) 0,35 d) 045
Sp 2. Media geometricd a numerelor 3 — ,ﬁ si 12 +J§E este:
a) 4 b) 3 ) 245 dy 345
Sp | 3. Dacix*—)?=Tsix+y=— 1, ammnci x— v + 3 are valoarea;
a) 2 b) 1 c) -1 d)-2
Sp | 4. Fie [ -3 F, flx) = 2x + 3. Punctul situat pe graficul functiei /51 care are coordonatele egale, este:
a) (-2: -2} b) (-3:-3) c)(2:2) dy(3:3)
S5p S.Fied={vek||x+1|=143)} N Z. Secrisd prin enumerarea elementelor, mulfimea 4 este:
a)i-1,0} b) {-1.0,1} c) i—1.1} d) {-2.-1,0}
5p 6. In diagrama alturati sunt prezentate valorile 8
temperaturii indicate de un termometru, ntr-o .
zi, de la ora 8 pénd la ora 15, Misurdtorile au B4
fost efectuate din ord in ora. E?
Conform diagramei, diferenta dintre cea mai Eu
mare $i cea mai mica temperatura inregistrat
este: :
" # 9 i1} 11 1z 13 14 15
Qs
a) 7 °C h) 8 °C R d)6°C
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SUBIECTUL al I1-lea

Incercuiti litera corespunzdtoare raspunsului corect, {30 de puncte)
s5p | 1. In desen, dreptele a, b sunt paralele si ¢ este o secanti a lor. Diferentax — y e
este; L
a) 65° b) 25° c) 15° d) 407

5p

5p

5p

Sp

S5p

2. Trei obiective turistice 4. B, C se afli la aceeasi distanta unul tatd de altul,
1ar centrul de informare miristicd se atld in punctul 0, la 300 m de fiecare
dintre cele trel obiective. Traseul 4 — 5 — € are lungimea:

a)3003m B 4003m ) 5003m  d)600Im

3.0n trapezul isoscel CDEF, CE L DE, CE =40 cm. DE = 30 em. Ana trapezulul este:

a) 768 cm® b) 678 cm® c) B76 cm’ d) 676 cm®

4. Triunghiul ABC este dreptunghic, M = 4B N  BC, asa incit AM =3 cm. L4
MB=5em. BN =4 cm, NC = 6 cm. Misura unghinlui BNM este:

a) 100" b) 90° ¢y 75° d) 60" N

5. ABCDEF este un hexagon regulat 51 aria patrulaterului ABDE este E o
36+/3 em?®, Apotema hexagonului are lungimea; o
a) J3em b) 62cm ©)343 em d) 4 J2 em F anU 4
A @ B

6. Suma muchitlor unui cub este 48 cm. Caleuldnd aria laterald a cubului, se obtine:
a)36em®  bh) 16 cm? c) 81 em’ d) 64 cm’

SUBIECTUL al 111-lea
Scrieti rezolvirile complete. (30 de puncte)

2p

3

2
3

1. in trei depozite au fost 360 tone de fructe. Din primul depozit s-a vandut o cantitate de fructe, din al
doilea cu 6 tone mai mult, iar din al treilea depozit s-a vindut o cantitate egald cu dublul cantitatii
vandute din al doilea depozit. Se stie ca, dupd vanzare, in fiecare depozit a rimas o cantitate de fructe
egald cu cantitatea vindutd in total din cele trei depozite.,

a) Aflati cantitatea de fructe care s-a vandut din cele trei depozite,

b) Determinafi cantitatea inifiala de fructe din fiecare depozit.
1
2. Se considerd mulfimea /= {x e R |3 = - < 371,
3x
a) Secrieti muliimea [ ca interval,

b) Determinati valorile numéarului intreg v pentru care }'\E el
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x +[’x—4_ x )_4;‘—4
¥—2 lx+2 x-2

2p a) Determinafi mulfimea D, a valorilor reale ale numarului x pentru care expresia E(x) este definiti.

3. Fie expresia E(x)= ; o
r+

3p b) Aritati cd E(x) este un numir natural, oricare ar fix = D
4. Un ring de dans are forma hexagonului regulat 4BCDEF si

E P
se afid amplasat intr-o sala dreptunghiulara MNPQ. astfel v 1 4 ‘
incit4, B MN. D E = PO, MN =45 m, 1ar S jf
AQ N EM={F!. BP DN = IC}. < 7 s

¢ N
2p | a) Demonstrati ci MO =153m. ,’f "x\

Ip b) Determinati raportul dintre aria suprafetel ocupate de
ringul de dans si aria suprafetel intregii sali.

n

. Acoperisul F4BCD al unei magazii are forma unel piramide
patrulatere regulate. Indlfimea acoperisului este 3 m, iar
muchiile laterale au 6 m.

2p a) Caleulati aria supratetei ABCD

3p  b) Opritorul de zapada, amplasat pe fata 74D, are capetele in punctele M 51 N, mijloacele muchiilor
VA, respectiv D). Aratati ci barnele de sustinere BM 51 CN sunt situate pe doud drepte coplanare.

6. ABCDEF este o prismd triunghiulard dreaptd cu toate D T—A’?-F
muchiile egale cu 18 cm. Punctele M, N P. O sunt situate pe Q‘:Qj;? f
E

muchiile 45, BC, EF respectiv DE astfel incat
AM=BN=EP=D0=06cm.

2p a) Demonstrati ¢& (MNP) L (BCF).

3p b) Calculati aria patrulaterului MNPQ. e / C

Jh\f

TESTUL 3
SUBIECTULI
Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. (30 de puncte)
5p 1. Caleuland {(—1)(=2){—3)— (—4). se obiine:
a) 10 b) 2 ¢) -2 d) 0
- 3
5p 2. Ana citeste o carte in trei zile. In prima zi citeste 3 din numérul paginilor cartii, a doua zi citeste z
din restul paginilor. Daci, in total, cartea are 120 de pagini, Ana mai are de citit;
a) 30 pagini b) 35 pagini ¢) 32 pagini d) 33 pagimi

5p 3. In manualul de geografie, pe harta Rominiei, avind scara 1:1 200 000, distanta Oradea — Brasov este

34.5 cm. Pe teren, distanfa dintre cele doua orage este:
a) 398 km h) 404 km c) 414 km d) 396 km
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5p 4. Scadem 21 dintr-un numér si obtinem sfertul acelui numar, Numirul cu aceasta proprietate este:

5p

5. Mulfimea numerelor intregi x, pentru care

a) 25 b) 28 c) 32 d) 24

este intreg, contine:
2x-1 St

a) & elemente b) 4 elemente ¢) 3 elemente d) 2 elemente

5p 6. Elevii unei clase formeaza patru grupe si fiecare grupa parcurge un traseu, lungimile acestor frasee

fiind date in tabelul urmdator:

Grupa 1 | Grupa a 1l-a: | Grupa a [l-a: | -
2km=2bm=Sdam | Ikm+libm+60m | 20hm+123m |

Grupa a I'V-a: |
20T g I,

Conform tabelulus. cel mai lung traseu este parcurs de:

a) grupa | b) grupa a Il-a ¢) grupa a Hl-a d) grupa a ['V-a

SUBIECTUL al 11-lea

Incercuifi litera corespunzitoare raspunsului corect.

{30 de puncte)

5p 1. Un drepiunghi are perimetrul 56 cm si lungimea de 2.5 ort mai mare decdt l3fimea.

p

5p

p

5p

5p

5. Arcul AB situat pe cercul €(O0, r), r =4 cm, are masura 120°.

. Triunghiul MNP, MN = MP = 6 ¢m, NP = 2+/2 cm. are latura NP situati My

Diagonala dreptunghiului are lungimea:

a) 430 em b) 4431 cm ¢)4+33cm d) 4429 em

. In paralelogramul ABCD_ AB = 6 cm, AD =10 c¢m si aria paralelogramului este 30 3 em?

Unghiurile ascuite ale paralelogramului au masura:

a) 30° b) 60° c) 45° d) 75°
. Trapezul isoscel CODEF are laturile neparalele F i
CF=DE=10+2 ecm. €CDE = 45° 5i EF = 20 em. Lungimea

bazel mari a trapezulu este: 45"

a) 40 cm: b} 36 cm €) 3042 em d) 4042 em o D
. In triunghiul ABC, 4B = AC =25 cm, BC = 40 cm. E

Calculind indltimea BE a triunghiului, se obgine:

a) 18 cm by 16 cm ¢} 24 em

d) 20 cm /

Distanta de la centrul cercului la dreapta 4B este:

a]ﬁcm b) 2 cm t}ﬁt‘m d) 3 em

in planul o, @ este proiectia punctului Af pe planul ¢, iar «NOFP = 907 s 4
Tangenta unghinlui format de dreapta MP cu planul @ este: [

a) 5 b) 32 o2 d)2.2 K

YT cioluare Nationals » Matematica » clasaa Vili-a



SUBIECTUL al ITl-lea
Scriefi rezolvirile complete, (30 de puncte)
1. In doui clasoare sunt 918 timbre. Daca am muta din primul clasor in cel de-al doilea clasor 10% din
timbre, atunci cele dowd clasoare ar contine acelasi numar de timbre.
2p a) Aflati numdrul timbrelor din fiecare clasor.

3p b) Determinati numéarul timbrelor care trebuie mutate din primul clasor in cel de-al doilea pentru ca
timbrele din cele doud clasoare si fie exprimate prin numere direct proportionale cu 2 51 4.

2. Fi srul @ = [L+1T+ [i—l]l
1e numarul a 5 B

2p a) Demonstrafi cd a =

L | S0

ip b) Determinagi cel mai mic numdr natural nenul &, pentru care a-& este un cub perfect.

o S i ¥ -1 x1+l][x—1 r+1] NP—
. Se considerd expresia E{x) = e : - o xeRNY {=1.0, 17,
P =) S . | P 4xr T —xs I

2p a) Efectuati calculele si toate simplificirile posibile.
3p b)Demonstratici 0= E(x)< |, oricarearfix = B\ {-1. 0, 1}.

4. O scari AR este sprijinitd de peretele unui bloc la

indltimea BC = 2.8 m. iar distanta pind la peretele

blocului este 4C=2.1 m.
2p a) Calculati lungimea scarii.

Ip b) Scara se asigurd cu o tija PC. P= AR, distanta de la
punctul P la sol fiind 0,8 m. Afiafi lungimea tijei PC

5. VABC este un tetraedru regulat cu muchia 6 dm, iar M
este mijlocul muchiei Fd.

2p a) Calculati distanga de la punctul M la dreapta BC.

ip b) Aratati ca sinusul unghiului format de doua fete ale
b B |

tetraedrulul este

6. O piesd metalicd are forma unei prisme patrulatere regulate
ABCDEFGH, cu dimensiunile 4B = BC =48 cm,
AE =16 em. Se elimind o parte din material gi se obtine
un trenchi de piramida patrulaterd regulatd cu baza mare

ABCD, baza mica MNPO, MN = ATB 51 indlfimea egald cu

inalfimen piesei initiale.
2p a) Calculati volumul de material care s-a indepartat.
Ip b) Aflati aria suprafefei totale a piesel obtinute.
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INDICATII $1 RASPUNSURI
EXERCITII S| PROBLEME RECAPITULATIVE

1. MULTIMI. NUMERE

1L

1.

L1 {c): 1.2 (a); 1.3 (b). 2.1 (e); 2.2 (a); 2.3 (b) 2.4_(a). 3. (c}. 4. (a). 5.1_{c); 5.2_(b); 5.3. (b). 6.1. {c);
6.2.(d), 7.1. (a); 7.2. () 7.3, (c). & () 9. (b): 10, (b); 11. (d),

La)4: by 30 A={10:50); ) E={10; 15}. 2a)A=§1:2; 3; 6, B; 9, B={ 2; 3; 13; 17};

C=1{2;:6 8 10}.b) 4w B= {12,368 9,13 17}, b) B v C = {2: 3;6; 8: 10; 13; 17}
A wC={L 236 5% 10kb)A VB C=1{],2 36 879 10:13; 171:b) 4 N B={2; 3}
bJANC={L68LbY)BNC={21bYANBNC={2};b)A\B={1: %6 8}: b)) C\A={10}
b)AVBUC)={19 b )A V(BN Ch={1:9: 3.6, 8}. ¢) Muluimea C:. d) Multimea 5.
La)Ad={0;1;4}:b) B={0;1; 16;256}.2. {3: 5};: {3: S 1} {3: 5, 7}: {3:5: 1, 7). 3. {2} 5i {3: 5} san {3} §i
[2:5) san {5} si {2; 3). & §2: 3} 51 {2: 5} san {2: 3} si {3: 5} sam {2;: 5} 51 {3; 5}. 5§ a) A = {5; 10; 15; 30},
B=1{1:35 1525 C=1{1:225:0:bNcecadd =4 card B=5.card C=4. ¢) E={6; 7. 10; 5; 11;
120 15; 165 17: 20, 31: 32, 35, 30t e ayx= D x e {3 5 Thx e NV {3 s x=Tsy =L
TA=(-2:TLB=(3m).8C={xe R|-1 <x=7}8a)d UB=(-2a)kb)BuC=(-l.o)c) A C=(-2.T],
HALBUC=(=2,0))dNB=5.THDANC== 11BN C=(5T:84ANBNC=(57.

2
10, x = M dacd si numai dacd —1{%{% gixe Z,adicAx+1 e {-1:0;1: 2}, dect M= {-2:-1: 0. 1}.

CumPNZ={L; 2.4 56 7LremlEMNFP={1}.

1.2. Multimea numerelor naturale

Operatii cu numere naturale

L
IL

1.

1.1. (d): 1.2. (b): 1.3. (a); Z.1. {a): 2.2. (b): 2.3. (a): 2.4. (b).
1.15:2.8:3.11:4.34;5. 5, 6. 87:

1. 633: 2. Cel mai mic numar natural de patru cifre diferite este 1023, iar cel mai mare numar natural de
doud cifre este 99. Atunci avem: 1023 =099 + 10 + 33, deci restul cerut este 33; 3. Fie a deimpirtitul. Atunei,

a=5541,decia—45=5496; 4. a)x=4:b)xr=6,c)x=10; d}1‘=—%i N, 5.z=531-135=39%;

6.5=890:3=18lei: 7. Sx — 3= 21 - 3y =5(x - 1) = 3(7 - »); Amnei, r este de forma 3% + 1 51 x < 6. Objinem
(x.v)=(L Tisau(x.1)=(4,2).8 Intre 1+ 5 si n+ 14 sunt exact 8 numere naturale consecutive. Prin Impartire la
B, acestea vor da resturi distincte st s =0+ 1 + __+7=28; 8. Termenii sirului au forma 6k + 1. Din 6k + 1< 100,
rezulta k< 17. Cel mai mare este 6 - 16+ 1 =97; 10, Fie x numdrul cutat. 3x + > = 686 gix = 196; 11. Se obtine
L =48 cm, /=20 cm: d = 52, numar natural: 12. 165; 13, 5 pixuri costd 10 let, deei un pix costd 2 lel, Atunci,

5 caiete costd 20 lei. deci un caiet costd 4 lei: 14, Fie p preful unui penar si s preful unu stilon. Obtinem p =7 lei
gi s =23 lei; 15. 17 m; 16, Fie x numarul autoturismelor.

Atunci, 35 — x este nomarul motocicletelor, Obfinem | #e— — — M 92 ™
4 x+ 2(35 —x) = 100, apoi x = 15, Sunt |5 autoturisme 41 11
5i 20 de motociclete; 17, Cu metoda mersului invers: g e
(1): 31 de bilete au ramas dupd ce ambele gcoli au | oo — — — _ _ _ _ i = i
cumpdral. Deducem c¢i 31 + 10 = 41 reprezintd jumdatate 10 131
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din restul de la prima scoald. (2): Atunci, 82 de bilete reprezintd restul rimas de la aceasta. Objinem 82 + 10 =92,
juma‘_ltare din numdrul total al biletelor.
(3): In concluzie, au fost 184 de bilete. Prima scoald cumpira 102 bilete, iar a doua cumpari 51 de bilete.

18, Metoda 1. Cu ajutorul ecuatiei 4x + 3(24 — x) = 90, unde x este numarul apartamentelor eu 4 camere;
Meroda 2. (a falsei ipoteze). Dacd toate cele 24 apartamente ar avea 3 camere, ar rezulia 72 camere. Resmul
de 18 camere completeazi apartamentele de 4 camere, Vor fi 18 apartamente cu 4 camere 51 6 cu 3 camere.
19, Suma celor mai mici 10 numere naturale distincte este 00 + 1 + ... + 9 = 45, care este mai mare decat 44,
deci cel putin 2 numere sunt egale; 20, Presupundnd ¢ toate sunt mai mici sau egale cu 250, suma ar £l mai
mica dect 1001, contradictie. In concluzie, presupunerea este falsa si cel putin unul este mai mare decat 250;
21. Pentru x cantitate de caise vindutd en 10 leikg, avem 7(230 — x) + 10 x= 2047 si obfinem x = 99 (kg).

E} pivizibititate

I 1.1.(b); 1.2, (d); 1.3. (c); 1.4. (d). 2. (a): 3. (c); 4 (b); 5 (d); 6 (a); 7. (c); 8) (c): 9. (a).

I 1 {1, 3,29, 87} 2. {20, 40, 60, 80}:3. 12: 4. a0 {2.4,6,8):5.a < {0,4, 8; & 52a divizibil cu 4,
decia = {0, 4, 8} si aad e {444, B84} 7.x—T=[8. 12, 18] =T72.x=79.8.a) (216, 72) =T2:b) [216, T2] = 216;
c) [39, 52, 65] = 780; d) (39, 52, 65) = 13.

M. 1. Numerele sunt 49 51 50. 2. p 2 (5 - 486) : 5, (65 - 3') : S, decis : 5. pi (14 - (n+ 1)) 7, (35 -m) : 7,
112 : 7, deci r 7. 3. [12, 15, 8] = 120; (36. 48) = 12; 120 — 12 = 108, 4. a) [x: y] = [2%8 37, 3] = 28 324,
frp) =2 305 = 30 W[ ¢ = 2% @Y =00 Gy = (203 3Ny =gl
5. p=2m330 4+ 23 _ Gl =J.6"+9 - 6" — 6+ 6"=6"- 11, deci p:} 11. 6 8) Se analizeazi nin + 1)
pentru cazurile n =2k sin=2k+ L. by w+m* +n—m+ 444 =n(n + 1) + m(im — 1) + 444 si folosim a).
c) 101*+ 1013+ 1234 = 1015101 + 1) + 1234 =2(51-101* + 617), 8. a) Se analizeazi n(n + 1)(n + 2) pentru
cazurile n =3k . m=3k+15in=3k+2:b) (¥ +n)(n+ 2) =n(n+ 1) (n + 2), divizibil cu &;

(m+ 3) - (m+ 4}« (m+ 3) este produs de trel numere consecutive, deci este divizibil cu 6; Suma lor este
divizibila cu 6. €) (301*+ 301) -303 = 301 302-303 si se aplicd a). 9. a) ab(a + b) = 730. Se obtine ab=73.
b) abe - f@a+b+c)=477 =9 (lla+ h)=19 - 53. Sc obling @ =4, b = 9 51 luam valoarea cea mai mare
pentru ¢, deci abe=499_10. 2a + 3b = 180 si (a, by=12 =24k + 36p =180, cu (k. p)= 1. decik=6.p=1,
apoi @ =72 5i 5= 12. 11. a) Din cele 3 conditii rezultd abc= ab6 cua=lsaua=2si(a+b+6):7.

Gasim abe = 106 sau abc = 266. 12, Daci n si #+1 nu sunt divizibile cu 3, atunci (n +2) : 3.

Avem 5w+ 10=3n+ 2(n+ 21+ 6, cu cel 3 termeni divizibili cu 3, deci suma (57 + 10} este divizibila cu 3.
13, Din 304 =24 - 19, cele 2 numere de doui cifre sunt: 16 si 19,

1.3, Multimea numerelor intregi

L 1.{d): 2 (b); 3. (a): 4. (b); 5.(b): 6. (b): 7. (a): & (b): 9. (a); 10. (a): 11. (b): 12.(b)

IL Loa) {2:;—1L—%-80b) {2}; ¢ {-1: % 8L d) {E'I_H} L4218 15 2; 3} 3oa)x, = =35;

b)x,=2ic)x_=-l;d}x,=—4e)x. =3 15

ML 2 AV B=1-5:—4: 3.0 1 3 -3 = -1V =15 —4: 0; 1;2: 3, 3. A== —1:0:1: 22 B= |-5:
—4; =3 = =1 B={=5;—4-3., 0 12,4 NB={-2; - L A\B={0;1;2}; B\d = {-5: 4; -3}
4.7, | -615:0:~4;—11; 32, 5.a)-1: ) 2: ) 5. d) 5. )0 -4 g 0. W) T DT -2 k) 1. 1) 21,
B M={-39% -84 L0-1L-53h4={9410}:;F={3;-8:0—-1;-53: C={-99—4,4:-1; 1; 0}.
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7.—23=(-2y7 (33 este impar). B.n=—15sim=10,n+m=1>0.9. (2a— Bl7=2a-1ei-1:1;-7:71,
deciag & {( 1:—3:4}. 10, A+ DI5s=x+le—1;1:—-5 5, decid=1{-1;0:—3: 2. ) B={-3: -2
—1:0: 1; 2; 3}, cu suma elementelor 0. ) AN B={-1:0; - 3; 2}. M x=-32; y=—6s5iz=—T.a) 2x— Iy
++dz=—T4 by 2xz+ 10z -5 =9T. )y + )+ zly —a) =234 1ka)x -y +x z=ay + 2 )=210

by =7(n —m) =504 = m —n =72, 12 a) Termenii sirului vor fi: 0, = 1; = 2:... = n, la care se adaugi
cel trei termeni negativi: — (n+ 1), — (m + 2) 81 — (1 + 3). a cdror sumi este — 3n — 6 = =24, deci n = 6.
Numdrul total al termenilor este 2 - 6 + 1+ 3 = 16. b) Cel mai mic termen al sirulud este — (6 + 3) = -9,
Cel mai mare termen al sirului este 6. 14 a) § = |-6; =2} b)) § = {-2; 9} ) & = {{l: =2}}.

15, Daci n este par. atunci 4 =3+ 5 — 7 =1, iar daca » este impar, atunci 4 =3 + 5+ 7= 15

1.4, Multimea numerelor rationale

Fractii ordinare: fractii subunitare, echiunitare. supraunitare; procente; fractii echivalente
L 1(c) 2 (b): 3.(b): 4. (a);
4 3In 14

I .32 —<—<—o4<3n<ld, decine{2:3:4).3.200kg. 4.2 =224
24 24 24

2n+3 In+2 J2n+ 2 2 . 2n+3

5, s i + } 51 il + : < {”+H+1=3,de¢1 i < 3, Numerele sunt: 0, 1, 2.
n+l n+yl n+l n+l n+l n+l n+l
245 5 )

6 -—== L31,.=3 =T =T B L =3 240 =2 R R SR BT
44] g 4 L2 (5}

3y, 2405 13 70 49
b s

143 =1-67+4-6'+3- 6™ 638, _
g 13, M3, 3 46 9

22 2 3 7 0
1. '.I.Ceamailnicﬂeste—:—$icean1aimar¢este¢.1..4={netlf—{l ﬁn_ l—} decid={12:13;14;15;
55 5 2 210 210 Z10
16; 17, 3. L*ifl < 1=2a=<10,apoiag e 1,2, 3. 4}. Fractiile cerute sunt: Li i £, cusuma .
20 10 2 E o 10°10° 10" 10
4, a) " L) SO oricare ar fi m & M. b) Pentru » = I°, ? =i ] :n+1:1_ I :
n+l  n+l  n+l n+l n+l n4+2 m+2
n+l I . n+2 1 1 | 1 . H n+l  n+2 n+l a 11
—=l4+— g =1+——, Cum <——«—, rezulta < < < i
n no on+l n+l nt2 n+tl n n+l n+2 n+l n b 3
11 11 7 71 3 14
6. —T L'rzE sif= —+|[.:r E:}-—_F 7. Din a- f}—a'%lf' Erezultﬁa~{&-c]=(n'b}-f=
3142 g 135 19 246 N
75 3 RO e R N 3 3 7 gy v
1 35 19 2 4 6 20 I
. . a . . = -3. Sbu St b T T e e e i e o — = i i ._=5_ LI '.1 s 5_
13+5-7-4-B=1 5?246 20 3357 2135?1 9,[7:15: 21} =10
10. {2,6}. 1. 4 L b 8= i a0 . Atunci 4™ + B e 12 i
m = St = E = il =
E i 2 13 130 sam 13 ¢ 3 z. o0 3
b=2;¢ 6= d=1la){abcdl NN={bd)={2,11}.b)c<b<a<d,c)la+tc) - (d-b)=49=T"
13, ﬂ{q{b d b sunt cifre le,d Eia 15 & Ol:r ab 113,19, 28,29},
T e - s A [
356 g e a 5i b sunt cifre nenule, deci 18 15 finem
G
14, Fie a, v, v numarul creicanelor albastre, rosii respectiv verzl Atuncl, a +r+ v =< 50, 1 = I_'S'a , lar
j 2 S '
i =E"-'.d¢cir=;-l‘.apai Z*‘l'-* ;-1-‘ +1 = 50, cu v pumdr natural nenul, deci v = 20.

Indicatii si raspunsuri LA



H Fractii zecimale

1.{a); 2. (b); 3. (d); 4. (b).

o . . 1000 125
LL=43cm;2.6166litri;3. 5=02ha; 4. ¥, =75 (km'h) = ?5.%_6{}{] (mfs) = — (m/s})

6
-
Cum Ean:ﬂzlfi,rem‘t]tﬁ F.<V..
6 6

La=1455s1b=12,decib<a.2a)Ad=1eN;b)B=0,1(3),apoid - B-(C= %’C

Produsul este patrat perfect dacd C are forma C =15+ 2« B k e M, cel mai mie fiind pentru & = 1, deei C =30,
3.x=17.18 cu suma zecimalelor egald cu 9. 4. x=19.1. 5 Obtinem 7x +y =28 - 1,125 cu x si ¥ numere naturale
nenule, decix= 1 siv=2_6. 1723 25 lei. 7. Fie x numérul ales. Se formeaza ecuafia [(x—4,5) - 5+4.8]: 0.5= 100,
cu solutia x = 13.54. 8, Cele 3 numere sunt; 3,3; 2,61; 0,87 &, ab e {94, 85, 76}. 10. A= 916,(6).

. 8) a.q+a.aa+a,aaa=26,568 pentru a = §; b) a.b+0,ab=198 e ab0+ab=198 < 11.ab=11-18,

deci ab=18.12.Fiex lungimea traseului. Atunci, %'.I = 1280+ 960 = 2240 (dam) 51 x = 3360 dam = 33,6 km.
13. Cei 41 stalpi, la distantd de 2.5 m unul de altul determina 20 de intervale a cite 2,5 m, dispuse simetric pe
cele doud laturi congruente. Obfinem laturile de 30 m, 50 m, 85 m. 14. Avemn 450 comprimate, cintarind 3600 g
si 15 wburi, cantirind 187.5 g, Cutia goald va cintiri 4025 — (3600 + 187.5) = 2375 .

15. Considerind a si @ + | cele doudi numere, avem % + ﬂ]—;] =23 siobfinema="7,a+ 1 =8,

n Numere rationale

1.a). 2 h); 3.b). 4 b).

< DO - OO I T 375 }
La) ;b —ie)—od) = 2 —;3.-3. 4 ¢— 0,2
L TR el e {2?5

1. x=-7925,v=0,25;z=-141{6). aj x <z <y, b) {x, z}. 2. &)} 75 km; b) 202.5 km.

3 [I—._ﬂ= 3; {%} =0,75, produsul este 2.25.
sa)a (b+c)=a- b 2L =Y h-dye=h B = 22
.a)ya - cj=agbtaec=—+ —m=— —ag)re=bre—a-e==-0,(TN-——7==—.
' R T I TR T . 12 36
E,E}H-C:TE*:H‘-' l=dn<23<4n+ L}deunden=5_h]mq—a{m Flsime Z rezulti m=—1.
2p+11 i1 ; Z2p+11 g
6. 4) = este subunitard dacd 2p + 11 < 3p + 4, deci p = {8, 9. ....}. b) =—— este echiunitard daca
3p+4 Ip+4
]] ) ) =¥, 5.- = ]
p=T7.¢) +4 este supraunitard daci p € {0, 1, ... 6}. 7. Daci n este par (n=24). atuncia = w
dk+1 , , 2n=14+5(-1V k-1 .
l:__: }=k+|EE,Dacﬁnestellnpar{n=2k+1}.aturtma= r L5 S {4 }=k—le_£.
a+l 1 ; a+2 ] s : ;
BalgeMaz2d=—=l+—<2af= =]+ <2 Evident 4> 158> 1,deci[4]=[B]=1.
a a a+l a+l
a+l a+2 | | . . -
byd- 8= TS @ ail  ala#)) < 1, oricare ar fi numarul natural a.

c)1 = B<A4=2 9 3843 lei. 10, 7% din cantitatea initiald. 11, (g — 3)(b + 2) = 5 conduce la posibilititile;

Evaluare Natignala = claza a Vill-a



4 &1
1B.Dinx<0<y,x = % 513 = 106 rerulti x=—— siy= ﬁ Obtinem —7xy = 3, care este numar prim.

g . . _— 11 . —
MWa+hte=2 1ard+e=9. Media aritmetici a numere!nr a, b, c, d eeste T 15, Fie & numarul baietilor

(@, b)e J4 3K (2, TR (8 -1)(-2,-3).12 H]T_[ } b) 5= {”} c)5=Q

51 f numiirul fetelor. Atunci, b ='§f sif-2=h deundef=1235b=10

1.5. Multimea numerelor reale

L 1.(a); 2 (b): 3.1. {a); 3.2. (a). 3.3. (b): 3.4. (a); 3.5. (b); 3.6. (a); 3.7. (b): 3.8. (b); 3.9. (b); 3.10. (a); 4.1. (a):
4.2. (b); 4.3. (d); 4.4. (c); 4.5. (b).

L 1.9:2.05:3-6:42.1:520: 6 526 7. —ab* 8.x=3: 0.x=6: 1. x=—5: 11. 2: 12, /10 : 13.6: 14—

1L 1.8) A= {0, 10}; b) B = {— 6: — +/25: 0; 10}: :}C— f—6:— —:— 25:0; 1.36; 10}, d) D= {3 }:

e) M N Z_={-6; —+/25 }.2. (—/2 ), B(-]), CIE}. D). b) :IB = J2-1,CD=+3-15. 48 > CD.
3.a) 943 ;)2 1) —4v2 :d)10.4.2)3. 145-:%[:1 V356 =18:0) 43 > T:d)5 V2 <2413 1372 =0 5.3 .

5 3007 3 J6 -3 J6+3 .
3 | = — —_ — —— - _— ! — . —
5. a) 243: b) 2 ) 2W2:d) 7. & lla e “.'.-’a 5 b L
1 6 \I'E
I (L -, I . O . s, P 4
a (et + B) JE—\E 3 4+ 22
2. ALGEBRA

2.1, Caleul algebric

IL

1L

1 (a); 2 (e): 3. (d); & (b); 5.1. (c); 5.2. (a); §.3. (c);

1 1
La)db) 9 -5 e)x+ 10y d)— 2a - 26— 2c;e) 08x; ) 0; 2 E{uTE} =_596. 3. a) a° + 2 =T,

1 |
b) a* + F= 47, & b+ » = 5.a) E(x) are sens pentrux = B\ {2}, b) F{x) nu este definiti pentru x =-3;

Sx x—10 X +3 x—1
% =y = 3 3 B 14 . : " " s
¢y E(-2) + Fi—-1) 1+ 1.5=105 6 a) h_x:.h}xe_u‘u{{},!},?. 2 1 8. .ﬂ.r‘—E}]l'g' BIE
1-3x
10.
R |

2

2 1 X
1ay9x + 3. b) -8« + 19x: ¢) gi—7" d) -13x% ) i f) 2%+ 2x -2 g) —4x— 5. h) 42°. 2. a) —x - 11;

b) - — 1lx; ¢) 1: d) —x + 0.5; e) —3x + 3. 3.a) —3\'E.t:|':l b) L.9(6ka: e) xp'. 4.a) 3x° + x — 10;
b) -2x* + ITx = 35; )’ + I; d) x. 5. a) 2%+ 4x + 4; 27— 4x + 4; 4x' + 200 + 25; 927 — 48x + 64; x7 - 25;
42— 49 b) 222 - 5:¢) 122+ I12x + 39; d) 37x - B1. 6. 8) " - 2; h}4u"'§x+ 5. 7.a) E(—1)+ 2 E(0)=174.
b) Prin calcul, E(x) = 58, oricare ar fix € %, 8 E(n) = 196, oricare ar fin € 1. (E(m) =14 € C.9.a) (x-T)"
b) (v +2 ) ¢) (2x -3y ). d) {\Ex +1)°.10,10.1. a) (x — 6) {x + 6); b)Y (2y — 9) (2p + 9): ) (32— 10) (3= + 10).
10.2. a)3(x - 1B 52+ 3 ) - (2x -1 103 a) (x + 2} + 1Dy (m—SH m—2) m+ 2);

) (a +3)ab + 3). 104, a) (x— 2}x - 1 b) (p + 1)(p—5); €) (g + 1)g — 11). 10.5. a) (x — 2) (x + 2)(x* + 4);
b) (20 +443 )2 - 243 ) =4 23 )y - V3 ) e) (w31

Indicatii sf réspunsuri  E4A



